

ПУТЬ ПРАВДЫ

РАБОЧАЯ ГАЗЕТА Выходит ежедневно, кроме понедельников.

№ 77.

Воскресенье 4 Мая 1914 г.

Год издания первый

Подписная цена в год — 4 р. 50 к., на 1/2 — 2 р. 25 к., на 3 мес. — 1 р. 25 к., на 1 м. — 40 к. За границу на год — 5 р., на 1/2 — 3 р., на 3 мес. — 2 р. 50 к., на 1 м. — 1 р. Подписка принимается только со 1 числа кажд. мес. Отд. № 24 г. «Путь Правды» находится в Петербурге и провинции и в Москве по 2 коп. За доставку в другие города — 10 коп., в иностр. — 20 коп. При заказе, пожалуйста, указать полные и правильные адреса, обязательно указать адрес в будущем.

Плата за объявление: впереди заглавия — 80 к., за остальную часть — 40 к., за остальную часть — 40 к., за остальную часть — 40 к. Прогнозы: впереди заглавия — 10 р., за остальную часть — 10 р., за остальную часть — 10 р. на 100 стр., сверх того добавляется по 2 р. 50 к. на каждую.

- 1) Рубль, присланный по ред. газ. «Путь Правды», должен быть написан по возможности четко, обязательно на одной стороне листа.
- 2) Принятые статьи в случае надобности сокращаются и копируются по ночам для подготовки марок на почтовые расходы.
- 3) Непринятые статьи рукописи и статьи не возвращаются.
- 4) При запуске в редакцию статьи принимаются марку на оплату.
- 5) Прием в редакцию сообщений, кроме срочных, с 4 час. дня до 8 час. вечера.

Адрес конторы и редакции: СПб., Языковская, П. № 2. Дневн. тел. 194-53. Телефон почтовой редакции 540-52. Контора работает ежедневно, кроме праздн., с 12 ч. у. до 3 ч. в. РЕДАКЦИЯ с 4 до 8 часов вечера.

СЕГОДНЯ ВЪ № 77.

Шахтерский листок (с иллюстрациями).

СТАТЬИ: Окровавленный ртчи.—Национальный вопрос в кооперации.—Профессиональное движение.

ПРАЗДНОВАНИЕ ПЕРВАГО МАЯ.

ФЕЛЬЕТОНЪ: Идеальная борьба в рабочем движении.

ИНОСТРАННАЯ ЖИЗНЬ: Франция.

СТРАХОВАЯ КАМПАНИЯ.

День рабочей печати.

ДВИЖЕНИЕ РАБОЧИХЪ: Стачки.

ИЗЪ ЖИЗНИ РАБОЧИХЪ: На фабриках и заводах.

ПО РОССИИ: Мариуполь.—С. Искра (Влад. губ.).—Стан. Нижегородская.—Челябинск.

Сибирские шахтеры.—Жизнь деревни.

ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ И ПРОВИНЦІИ **ЦѢНА 2 КОП.**

Откровенный ртчи.

Воспользовавшись отсутствием социаль-демократов в Гос. Думе, г. Милоков—руководитель либеральной буржуазии—раскрыл свои карты. Он вступил в беседу с г. Пуришкевичем насчет способности предотвращения «второй революции» и вложил обнаружил ту глубокую пропасть, что с 1905 г. развернулася между народом и либералами.

«Если правда, что революционная стремления усиливаются—говорит Милоков,—то это весьма печально». «Пуришкевич цитировал—так говорит дальше Милоков—революционную прокламацию соединенных польских организаций. Весьма печально».

Нас не интересует здесь то, что на взгляд Милокова «печально» и что не печально. Нас интересует только то, что поставленный между двумя лагерями русский либерализм безоговорочно ополчается на силы народного движения.

Вчера г. Милоков говорил свое барское спасибо русским рабочим, сегодня он печалуется над тем же движением.

Пусть ликвидаторы мечтают о совместных действиях с этими людьми, готовыми предать движение за благосклонную улыбку октябриста. Пусть ликвидаторы приходят в восторг от оппозиционных жестов этих политических мажоров, готовых кланяться тому, кто сейчас сильнее. Русский рабочий заключил презрительное только либеральное жеманство обиды Родзянко и Крушевскаго, но и тех, кто проповедует русский рабочийм хоть ваши доверия в этим продавцам народной свободы.

Ликвидаторы собираются кого то «бить вместе» с г. Милоковым. На очереди стоит вопрос лишь о том, чтобы выбить у предателей народного дла право говорить от имени народа.

В отсутствие с.д. г. Милоков завирал черную сотню, что соци-

Национальный вопрос в кооперации.

Благородные господа и графы, которые сдвинули своим главным занятием травлю инородцев в России и защиту «угнетенных братьев» за границей, должны были давно примириться с тем, что их проповедь вражды между народностями не находить доступа в рабочую массу.

Почтенные националисты возлагают все надежды на крестьянскую темягу. Деревня, по их мнению, никогда не проникнется настоящим сознанием, чуждым национальной вражды. В деревн можно вести братоубийственную проповедь и жить успех в наравлении русского мужика на еврея, поляка, татарина. Так думают г.г. националисты.

Правда, в некоторых мѣстах, особенно на Юго-Западѣ России помѣщичья партия удается отвести крестьянское сознание от правильного понимания причин всѣх бедствй деревни. Там многие крестьяне похвалялись, что и впрямь все их горе в том, что инородцы будто бы одолили русских.

Но этой баснй приходит конец и в деревн. В социальнй, живнй крестьянская масса освѣщается в газетах и журналах. Большинство буржуазных газет в деревн замечают либо одно хулиганство, либо и вовсе ничего не замечают.

Если бы деревн удѣлялось в газетах хоть половина того мѣста, какое отводится сплетням и пер-

Открытые письма.

фотография номера «Пути Правды» с портретом Карла Маркса.

По техническим причинам портреты исключенных депутатов сегодня не помещаются и будут даны во вторник 6-го мая.

замкнутый в особое военное сословие, воспитанный в казарменном духѣ. Казачество считается самым отсталым элементом в вѣр.

Но даже и здесь не имѣть.

Л. Корневъ.

«Профессиональное Движение».

Товарищи! Несмотря на неисчислимыя провалы, стоящи на пути нашего профессиональнаго движения, оно все-таки пробивает себѣ дорогу и медленно, но неустанно растет. В процессѣ этого роста назрѣвают новые задачи, встают новые вопросы и требуют неотложнаго разрѣшенія.

Положеніе осложняется тѣмъ еще, что въ рядѣхъ руководителей нашего професіона. движения происходитъ невѣроятно частая «сѣнка»... Мѣста ушедшихъ занимаютъ новые лица, полныя силъ, бодрости и энергіи, но жаждущіе выяснитъ для себя цѣль и рядъ принципиальныхъ вопросовъ профессиональнаго движения.

Редакция «Пути Правды» рѣшила придти на помощь этому молодому поколѣнію и, создавъ особое професіона. приложение, тѣмъ самымъ дать вѣкторій толчокъ разрѣшенію наиболѣе важныхъ вопросовъ профессиональнаго движения.

Первое приложение выйдетъ 11-го мая. Чтобы оно удовлетворило нашимъ требованіямъ, необходимо, чтобы дѣятели профессиональнаго движения пришли на помощь присылкой статей, корреспонденціи, матеріаловъ, отчетовъ и т. д. Наряду съ этимъ нужно будетъ поставитъ вопросъ о самомъ широкомъ распространѣніи номера съ приложеніемъ.

Въ единеніи съ топ.-профессионалами, самое активное литературное участіе которыхъ уже обезпечено, при ихъ дѣятельной поддержкѣ, поставленная нами задача будетъ легко разрѣшена.

Иностранная жизнь.

ФРАНЦИЯ.

Выборы в Палату Депутатов. Всплывшая борьба социалитов—возвѣстившая окончательный результатъ выборов. Равно относится къ этому результату различные партии, но опираться его уже никто уже не беретъ.

Сравнительный составъ по партиямъ старой и новой Палаты такой:

	Старая Палата.	Новая Палата.	Всего
Социалитовъ	67	108	36
Респ. социалитовъ	32	29	—
Объедин. радикал.	175	174	3
Бриллиантовъ	10	8	—
Радикаловъ и «лѣвыхъ» республик.	167	149	18
Прогресситовъ	33	69	14
Правыхъ	63	68	5
Всего	597	600	—

Въ этой таблицѣ для наглядности вѣкторій группы, которыя отличаются только по названію, а не по программѣ, соединены въ одну. Названія партий требуютъ поясненія. Республиканскіе социалиты и объединенные радикалы являются представителями мелкой буржуазіи и даже отчасти вѣкторій слоевъ демократіи.

Это, въ исключеніи социалитической партии, единственные болѣе или менѣе прогрессивныя группы. Но прогрессивность ихъ очень и очень нестойкая. Буржуазное происхожденіе ихъ часто напоминаетъ о себѣ. Хорошій примѣръ тому, ихъ отношеніе къ закону о трехлѣтней военной службѣ: въ программѣ объединенные радикалы заявляютъ себя сторонниками двухлѣтней военной службы, но какъ только они добрались до министерскихъ портфелей, они заявили, что будутъ проводить въ жизнь законъ о трехлѣтней службѣ.

Бриллианты, радикалы и лѣвые республиканцы, не составляють оформленныхъ политическихъ партий, это вѣрные слуги капитала, представители различныхъ капиталистическихъ группъ, они являются тѣмъ матеріаломъ, изъ котораго можно въ любой моментъ сдѣлать какую угодно партию, съ какой угодно программой и названіемъ.

Прогресситы называютъ себя такъ потому, что они идутъ открыто противъ всякаго прогресса. Вѣсть съ правыми эти открытыя за пятнины реакціи.

Теперь читатель пойметъ въ чемъ значеніе только что законченныхъ выборовъ. Усиленіе влияния организованнаго пролетаріата съ одной стороны, усиленіе реакціи съ другой. Сила растетъ и съ той и съ другой стороны центръ сходится на дѣвѣ стороны, но съ чѣй стороны сила растетъ быстрее? На это отвѣчать цифры: 36 новыхъ мѣствъ социалитамъ и пять новыхъ мѣствъ реакціи!

Побѣда социалитической партии будетъ еще виднѣе, если мы обратимся не къ числу избранныхъ депутатовъ, а къ числу поданныхъ голосовъ, за социалитовъ подано голосовъ на 283.000 болѣе тѣмъ въ предыдущіе выборы. Число социалитическихъ голосовъ почти достигло генерв 1.400.000. И что особенно замѣчательно, это то, что особенно болѣе пріоритетъ числа голосовъ данъ деревенскій округу. Въ деревнѣ въ самый омутъ консерватизма проникаетъ социалитическая мысль. И это лишее доказательство ея близкаго побѣды.

Ев.

1 мая в провинции.

Провинція пробуждается.

Нажимы большинства Государств. Думы на свободу слова рабочихъ депутатовъ и вѣд Думѣ—на рабочую печать, союзы и пр. Затѣмъ организациа капитала и демонстраціонное своихъ силъ при помощи локаутовъ на томъ же карнахъ рабочаго. Измѣничивость либеральной буржуазіи передъ рабочей демократіей. Все это заставляетъ петербургскій пролетаріатъ зорко слѣдить не только за самостоятельностью самихъ себя, но и рабочихъ провинціи.

Если въ пору перваго подъема рабоче Петербурга отставали, и провинція была активнѣе въ выступленіяхъ, то теперь картина измѣнилась. Центр тяжести перешелъ отъ провинціи къ Петербургу, какъ и отъ стѣхъ къ организованности.

До самаго послѣдняго времени спавъ Уралъ, все центральная Россія, еле пробуждалась Югъ и лѣв. Прибалтійскій Край старается не отстать отъ петербургскіхъ прелегариѣв.

Послѣдніе событія все болѣе и болѣе отражаются на провинціи. Провинція пробуждается. То здѣсь то тамъ вспыхиваютъ тысячные стачки, иногда онѣ затягиваются и принимаютъ широке размѣры. Введеніе страхованія заставило рабочихъ провинціи завеселиться. Стала на очередь необходимость организациа.

И особенно рѣзко подчеркнута это пробужденіе иражденіемъ перваго мая.

Тогда какъ въ прошлѣт году провинція дала совсѣмъ небольшое количество стачекъ, теперь въ стѣхъ далеко превзошли прошлагоди.

Встаетъ много городовъ, гдѣ годъ тому назадъ наблюдалась полная сплѣха.

Рядъ городовъ: Москва, Тифлисъ, Пермь, Воронежъ, Одесса, Баку, Саратовъ, Николаевъ, Иркутскъ, Ниж-

Идеальная борьба в рабочем движении.

Чрезвычайно важнымъ отличительнаю особенностью послѣреволюціонной Россіи состоитъ въ глубокомъ идейномъ поворотѣ среди оппозиціонныхъ или прогрессивныхъ слоевъ. Кто забываетъ эту особенность, тотъ лишаетъ себя возможности понять какъ русскую революцію и ея характеръ, такъ и задачи рабочаго класса въ современную эпоху.

Идейный поворотъ среди либеральной буржуазіи состоитъ въ созданіи анти-демократическаго направленія (Струве, Лиговскі, В. Макаловъ открыто, остальные кадеши тайкомъ, «стидливо»).

Среди демократіи поворотъ состоитъ въ громадномъ идейномъ развалѣ и шатаніи какъ среди с.д. (пролетарская демократія), такъ и среди с.р. (буржуазная демократія). Даже лучшіе представители демократіи ограничиваются тѣмъ, что она и впадаютъ развалъ, шатанія, ренегатство. Марксисты же ищутъ вѣд классовыхъ вѣрней этого общества и на него являюся.

Главное проявленіе этого развала есть ликвидаторство, которое еще въ 1908-мъ году получило официальное, «марксистскимъ цѣлымъ» утвержденіе, опредѣленіе, какъ «опытъ вѣкторій части интеллигенціи ликвидировать» подполье и «замѣнить» его открытой рабочей партией. На послѣднемъ официальном собраніи руководящихъ марксистовъ, на которомъ присутствовали представители всѣхъ «точечныхъ» и группокъ, въ январѣ 1910 г.,

Идеальная борьба в рабочем движении.

не нашлось ни единого человѣка, способнаго возразитъ противъ осужденія ликвидаторства какъ проявленія буржуазнаго влѣднн на пролетаріатъ. Это осужденіе и въ то же время объявлено классовыхъ вѣрней ликвидаторства принято было единогласно.

Съ тѣхъ поръ прошло болѣе 4-хъ лѣтъ, и громадѣйшій опытъ массоваго рабочаго движения далъ тысячи подтвержденій такой оцѣнкѣ ликвидаторства.

Факты доказали, что и теорія марксизма и практика массоваго рабочаго движения безоговорочно покончили съ ликвидаторствомъ, какъ буржуазнымъ, противорѣчимъ теченіемъ. Достаточно припомнитъ, напр., за одинъ мѣсяцъ мартъ 1914-го года, какъ «С. Р. Газета» поносала «незаконную печать» (№ отъ 13 марта) или демонстраціи (г. Горскій въ № отъ 11 апрѣля), какъ Будкинъ поносилъ совершенно по-либеральному «подполье» («Н. Заря», № 3), какъ печально знаменитый Л. М. отъ имени редакціи «Н. Заря» вопіалъ поддерживалъ по этому пункту Булыгина и защищалъ «строительство открытой рабочей партией»,—достаточно припомнитъ это, чтобы понять, почему сознательные рабоче и не могутъ относиться въ ликвидаторству иначе, какъ съ безусловнымъ осужденіемъ и полнымъ бойкотомъ ликвидаторовъ.

Но тутъ является очень важный вопросъ: какъ исторически возмочно

такое теченіе? Оно возникло въ двадцатилѣтней исторіи связей марксизма съ массовымъ рабочимъ движениемъ въ Россіи. До 1894—95 гг. не было такой связи. «Труда Освобожденій Друда» лишь теоретическая основа социаль-демократіи и сдѣлала первый шагъ навстрѣчу рабочему движению.

Только агитаціи 1894—1895 гг. и стачки 1895—1896 гг. создали прочную, непрерывную связь социаль-демократіи съ массовымъ рабочимъ движениемъ. И тогда-то началась идеальная борьба 2-хъ теченій въ марксизмѣ: борьба «экономистовъ» съ послѣдователями или (позже) «искровцами» (1895—1902), борьба «меньшевиковъ» съ «большевиками» (1902—1908), борьба ликвидаторовъ съ марксистами (1908—1914).

Экономизмъ и ликвидаторство, это—разныя формы одного и того же мелкобуржуазнаго, интеллигентскаго оппортунизма, втораго существуетъ 20 лѣтъ. Не только идеальна, но и личная связь всѣхъ этихъ формъ оппортунизма есть несомнѣнный фактъ. Достаточно назвать вожака экономистовъ, А. Мартынова, впоследствии меньшевика, или ликвидатора. Достаточно сослаться на таковаго свѣдѣтеля, какъ Г. В. Плехановъ, который самъ былъ въ очень многихъ пунктахъ «) близокъ мен-

шевикамъ и тѣмъ не менѣе признаетъ прямо, что меньшевики вобрали въ себя интеллигентскіе оппортунистическіе элементы, что ликвидаторы—продолжатели ошибокъ «экономизма» и разрушители рабочей партии.

Величайшій вредъ приноситъ рабочимъ тѣ люди, которые (подобно ликвидаторамъ и Троцкому) обходятъ или искажаютъ эту 20-лѣтнюю исторію идейной борьбы въ рабочемъ движении.

Не можетъ быть сознательнымъ рабочимъ тотъ, кто относитъ, какъ Иванъ Немчиновичъ въ исторіи своего движения. Россія изъ всѣхъ капиталистическихъ странъ одна изъ наиболѣе отсталыхъ, наиболѣе мелкобуржуазныхъ странъ. Поэтому и асо свое движение рабочихъ не случило, а неизбежно породило мелкобуржуазное, оппортунистическое криво въ этомъ движении.

Прогрессъ оцѣнка рабочаго движѣнія отъ влѣднн буржуазіи, отъ влѣднн экономизма—ликвидаторства въ эти 20 лѣтъ громаденъ. Теперь впервые прочно складывается настоящій пролетарскій фундаментъ настоящей марксистской партии. Въ признаютъ, даже противники правдѣвѣхъ вынуждены признать,—факты заставляютъ это признатъ!—что среди сознательныхъ рабочихъ правдѣвѣхъ огромное большинство. То, что марксистскій «пленумъ» въ январѣ 1910 года призналъ теоретически (ликвидаторство есть «буржуазное влѣднн на пролетаріатъ»), то сознательные рабоче за четыре года провели въ жизнь, заставили признать практически, обезпечив ликвидаторовъ, славъ ихъ съ постовъ, превратив ликвидаторство въ постоянную дѣлу массоваго рабочаго движѣнія группъ лѣвѣхъ оппортунистовъ-интеллигентовъ.

Рабоче движѣніе въ Россіи на протяжении этихъ двухъ десятилѣтій борьбы идей растетъ и крепнетъ, мужаетъ неустанно. Оно побѣдило «экономизмъ»: весь цѣль, сознательнаго пролетаріата вѣдла на сторону «искровцевъ». Оно оставило въ меньшинствѣ во всѣхъ рѣдѣтельныхъ моменты революціи «меньшевиковъ»: даже самъ Левичій долженъ былъ признать, что рабоча массы шли съ большевиками.

Оно, наконецъ, побѣдило теперь ликвидаторство и встало благодаря этому на вѣрнй путь широкой, освоенной марксистской теоріи, общенной неурѣзанными лозунгами, борьбы передоваго класса за передовыя историческія задачи человечества.

*) Почему мы говоримъ въ очень многихъ пунктахъ «) Потому что Плехановъ занималъ «) потому что, и не оговъ рѣвъ отсюда отъ меньшевиками: 1) на сѣвѣдѣ 1908 г. Плехановъ боролся съ оппорту-

низовому меньшевикомъ; 2) послѣ сѣвѣд Плехановъ редакторствовалъ №№ 46—51, «Искра», тоже противъ меньшевикомъ; 3) въ 1904 г. Плехановъ защищала аксельродскій планъ земской кампаніи, такимъ образомъ, что обходилъ молчаніемъ какъ разъ главныя ошибки его; 4) въ 1905 г. весной Плехановъ ушелъ отъ меньшевикомъ; 5) въ 1906 г. послѣ разгона 1-ой Думы Плехановъ занялъ союзомъ не марксистическую позицію («Искра», «Прелекъ», апр. 1906 г.); 6) на Лондонскій вѣдъ 1907 г.—накъ разскъ Череванитъ, Плехановъ боролся съ «архивационнымъ» анархизмомъ» меньшевикомъ. Эти факты надо знать, чтобы понять, почему меньшевикъ Плехановъ такъ долго и рѣшительнѣе боролся съ ликвидаторствомъ и разоблачалъ его.

ГОС. ПРОВИНЦІАЛНАЯ БИБЛИОТЕКА Ленинградъ П. 1021. В. 10. П. 549